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.
BEVEZETÉS

A szocialista állam épitése során népünk hazánkban is létrehozta - saját
politikai, gazdasági, szervezeti és technikai alapjainak kialakitása során - a
szocialista vállalati szervezeteket.

Ezen szocialista gazdálkodási-, termelési- alapegységek, tervezési-szer-
vezési-, irányitási- és szabályozási- mechanizmusának fejlesztése során már
eddig is jelentős eredményeket értünk el. Folyamatosan kimunkáltunk sok céi-
nak megfelelő tartalmi, módszerbeli és technikai megoldásmódot és formát is.
Igy azok a követelményeknek megfelelően folyamatosan fejlődtek és ujraformá-
lódtak, ami által mind teljesebb szocialista tartalmat nyertek.

Mégis vitathatatlan, hogy ennek a fejlesztési folyamatnak - a reális feltéte-
lek közötti - meggyorsitása egész népünk érdekeit szolgáló feladat. Ugyanis 7
a szocialista épités - sok tekintetben még fel nem ismert, illetve megoldásmód-
ját meg nem talált - népgazdasági tartalékainak jelentős hányada éppen az ipar-
vállalati szervezetek munkatevékenységéből és annak folyamataiból merithető
és aknázható ki leginkább. Ezen tartalékok között a szocialista ipari nagy válla-
lataink tevékenységében rejlő lehetőségek feltárása és tartalékainak mobilizálá-
sa közvetlenül is jelentős népgazdasági eredményekkel biztat, hiszen ezen ipar-
vállalatok egész ipari termelésünknek több mint 709-át adják.

E célkitüzéseket szolgálják azok a szocialista vállalatokkal foglalkozó ku-
. tatási munkák is, melyek az MSZMP KB 1971. december 1-i, üzem- és munka-

szervezésről szóló határozatának megvalósitását kivánják elősegiteni. Ez az
anyag is - egész tervkoncepcióját illetően - arrairányul, hogy a szocialista
állami nagy vállalatok eredményes és hatékony működési feltételei a jelen szer-
vezeti feltételek között még teljesebb mértékben kibontakozzanak. Azt céloz-
za , hogy a tudományos-technikai forradalom hazánkban - a vállalati szerveze-
tekben folyó fejlesztési tevékenység által is - felgyorsulhasson és mind telje-
sebb mértékben kibontakozzon.

Szükiteni kellett azonban a témát. A tárgyalásba vonható kérdések közül
csak azok vizsgálatát és elemzését lehetett elvégezni, amelyek a hazai nagy
vállalatok szabályozásának igazgatási szintjén, illetve a népgazdaság-irányitá-

—

si rendszer továbbfejlesztése tekintetében aktuális fontosságuak. Mégis ezen ki-
emelt összefüggések feltárása és elemzése ugyanakkor a vállalati belső szabá-
lyozás gyakorlatának minden napjában felmerülő kérdések megválaszolását is
segitheti, általános cselekvési impulzust adva a következők tekintetében:



a) A szocialista állami nagy vállalatok hatósági irányitása és belső szer-
vezése között eddig nem egyértelmüen elhatárolt hatáskör konturjainak határo-
zottabb megvonása - különösen a több gyáregységet magában foglaló vállalatok
esetében. Ennek érdekében az eddig egy tömbben összefogott vállalati vezetés
tartalmi feladatait igazgatási-, funkcionális- és operativ vezetési sávokra Oosz-

tottuk - a vonatkozó fogalmak tartalmának kifejtésével és a szocialista "válla-
latigazgatás" alanyi és szervi fogalmának bevezetésével.

b) Az állami irányitási és szabályozó rendszer keretei között müködő
szocialista nagy vállalatok rendszerjellegének meghatározása, totális tartal-
muk bizonyitása, valamint a totalitás-jellemzők tényezőrendszerének összefog-
lalása irányában kivántunk előrelépni. E cél megvalósitása során - a polgári
rendszerszemléleti munkák kritikai elemzésen tul - a szocialista vállalatelmé-
let rendszerszemléletü vonatkozásait marxista-leninista elvi alapokon igyekez-
tünk kifejteni.

c) A szocialista állami nagy vállalatok belső szabályozási feladatainak
alapjait akibernetika adaptálható téziseire és módszer-tervező feltételrend-
szerére figyelemmel közelitettük. Rámutatunk a vállalatnak mint célrendszer-
nek és célkövető entitásnak legfőbb kibernetikai jellemzőire. Ezáltal meghatá-
roztuk a vállalaton kivüli (ható sági) és a vállalati belső (igazgatási) szervek
szervezési feladatainak szabályozástartalmát. Ebből a szempontból feltárhat-
tuk a vállalat legfőbb szabályozási köreit, azok jellemzőit, a fenntartási- és
fejlesztési célu szabályozási beavatkozások folyamatrendszerét és megoldás-
módjait is.

d) A korszerü vállalatfejlesztési koncepció innovációs feladatainak
megvonásánál az ujszerü megoldások utjainak kijelöléséhez járul hozzá a kauzá-
lis elven nyugvó , komplex funkcióelemzés gyakorlati metodikájának kidolgozása
is. Bizonyos, hogy a vállalati innovációk esetében alkalmazható módszerek el-
terjesztésével, illetve általánossá válásával is eredményesen lehet segiteni az
állandóan gyorsuló fejlesztési feladatok megoldását a vállalati szférán belül.

A következő munka egészében a jövő szocialista vállalatainak kialakitásá-
val kapcsolatos feladatokat foglalja össze, igy a következtetések egy része hi-
potetiv jellegü. Ezért a leirt anyag sem tekinthető befejezettnek; sőt csak egy
adalék az elméleti felkészités, a gyakorlati munka megjavitásának továbbvite-
léhez. Tehát a tevékenységet főként a következők szerint kell tovább fejleszteni:

a) Az ipari nagy vállalati rendszer vezetési sávjait illetően - bevezetett
differenciálási megoldás továbbfejlesztése során elsősorban a sávok határainak
egészen pontos megvonása és az egyes sávok tartalmi tevékenységkörének tel-
jeskörü kimunkálása lesz fontos feladat. Ugyanis a gyakorlat számára nélkülöz-
hetetlenül szükséges kidolgozni az igazgatási feladatok végzése szinvonalának
fejlesztését segitő további utakat és módokat is mind az elvi modellek ajánlott
változatainak alkalmazása, mind azok gyakorlati tovább bővitése terén.



b) Az iparvállalati belső szabályozás rendszerszemléletü közelitése és
a kibernetika tudományos eredményei által is igazolt szabályozásmódok megol-
dásváltozatait szintén szükséges tovább bőviteni és konkretizálni. Ebben a vo-

. natkozásban amilyen mértékben kiterjeszthető a magyarországi ipari nagy válla-
latok egészére is a számitógépes termelésirányitás operativ rendszere, ugy fel-
tétlenül meg kell vonni annak nemcsak gyakorlati mérlegét, hanem össze kell
foglalni az ebből következő elméleti általánositásokat is.

c) A vállalati vezetői tevékenység alkotó politikai- és gazdasági-tevékeny-
ség körében feltétlenül tovább kell szélesiteni a demokratikus elemeket. Ez
olyan értelemben is indokolt, hogy a népgazdasági, vállalati célkitüzésekben
való részvétel minél nagyobb mértékben kiteljesedjék abban az irányban, hogy
a szocialista iparvállalati dolgozók teljes köre-az igazgatási munka részese is
legyen. Erre vonatkozólag a most kifejtett megoldás-módok nemcsak tovább bő-
vitendők, hanem annak nemzetközi tapasztalatokban kifejezésre jutó információ-
halmaza mind megyjulóan és ismételten összevetendő a magyarországi szocia-
lista épités vállalati tapasztalataival. A szükséges mértékü adaptáció folyama-
tában ezen uj elemek folyamatosan kell, hogy érvényre jussanak a magyar gya-
korlati munka fejlesztésében is.

d) A vállalat-fejlesztési tevékenység intenzifikálása, a nép jólétének nö-
velését célzó feltételek megteremtése és továbbépitése általános elvi társadal- .

mi-politikai és gazdasági érdek is. Ezért az innováció vonatkozásában történt
kezdeményezések kiszélesitése és hatékony gyakorlati alkalmazása a vállalatok-
nál feltétlenül szükséges. Ebből a szempontból az iparvállalatok tervszerü fej-
lesztési munkájának káderfeltételeit; valamint szervezeti vonatkozásait minden-
ütt meg kell teremteni, illetve erősiteni szükséges.

Vagyis összefoglalva: a következőkben leirtak olyan elméleti fejtegetések
és gyakorlati vonatkozásu javaslatok, melyek csak ugy tudnak részévé válni
szocialista épitésünknek, ha - V.I. Lenin gondolatát átvéve - megfelelően beke-
rülnek a végrehajtás vérkeringésébe, majd annak tapasztalatai ismét elméleti-
leg általánositva ujra a szocialista épitő munka iránymutató alkotó részeivé
lesznek.
































































































































































































































